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课稿 各位评委，老师： 大家好！我今天说课的题目是《罗布

泊，消逝的仙湖》，选自人教版《语文》八年级下第三单元

的一篇自读课文。 一、 教学分析 1、教材分析 《罗布泊，消

逝的仙湖》是报告文学家吴刚的佳作，被评为2001年度中国

最佳报告文学。本文的作者根据历史资料，调查研究和实地

考察，怀着极为痛惜的心情向世人报告罗布泊的今昔，写出

罗布泊这一曾为我国第二大内陆湖，因地处塔里木盆地东部

的古丝绸之路之要冲而闻名于世的仙湖，由昔日的牛马成群

、绿树环绕、河流清澈的生命绿洲变成今天一望无际的茫茫

戈壁的悲剧的原因，告诉人们罗布泊的消失是近３０年来人

为造成的悲剧，从而呼吁人们树立环保意识，搞好生态保护

，否则，这样的悲剧将继续上演。 本文是历史教训的总结，

报告水资源的滥用怎样破坏了生态环境，今天学习这篇文章

有着重要的现实意义：以前车之鉴昭示西部大开发应注意的

一个战略重点，就是必须抓好生态环境建设。 2、学生分析 

现在的学生已经基本适应了初中的学习节奏和特点，基本学

会了一点学习初中语文的方法。绝大部分学生已经能够自觉

地查找和收集资料。相当一部分学生拥有家庭电脑并能上网

，这为查找和收集资料提供了更为广阔的途径和更为便捷的

方式。 二、 教学目标 根据学生已有的知识、教材的特色以及

《新课标》的要求，我想通过这一内容的教学，达到这样的

教学目标。 1、知识目标： 了解报告文学的特点，体会语言



的形象性、抒情性；了解罗布泊消逝的原因，感受作者强烈

的忧患意识。 2、能力目标： 培养学生利用信息技术搜集和

整理资料以及概括要点的能力。 3、情感目标： 培养科学理

性和人文情怀。使学生树立生态、环境意识，可持续发展观

念，增强社会责任感。 三、 教学重点 教学重点：1、了解罗

布泊的过去和现在，并归纳变化原因。 2、理解造成罗布泊

消逝的深层原因，明确我们在西部开发中该吸取那些教训。

3、探究文本，品味语言，感受作者强烈的环保忧患意识。 

四、教学困难 恐怖的罗布泊！大家都想一睹它的风采。然而

它又远在千里之外，我们的学生不可能对它进行实地考察。

那么，通过什么方式来了解罗布泊呢？对！运用信息技术。

我是这样考虑的：1、关于罗布泊的信息，网络化教学可拓展

学习空间，为合作学习提供了取之不尽、用之不竭的源泉。2

、我校八年级学生求知欲强，积极性高，能熟练地使

用Internet,有较高的获取、分析、处理、应用信息的能力。 五

、 教学方法 根据《新课标》的要求以及自读课的特点，我用

一课时完成。本课运用多媒体教学工具，为了帮助学生更好

的学习课文，我采用组织学生进行网络环境下自主性学习为

前提，课堂上成果展示：由学生自己设计、自己展示，教师

旁边指导。我也利用信息技术上网为学生搜集一些图片，有

仙境美景，也有荒漠惨像，利用这图片唤起学生的情感，引

起学生的兴趣。通过视频链接，帮助学生更好地理解课文，

了解报告文学的特点。然后个性阅读，让学生初步感知，再

利用自我探究、质疑问难、小组讨论、合作探讨的学习方式

把握文章主旨。教师从中点拨，穿插思想教育。 那么信息技

术如何在课堂教学中发挥它的功效，如何实现整合呢？我根



据本课的教学目标、重点、难点，设计以下教学过程。 六、 

教学过程 我把这节课学生活动主要过程先呈现给大家。活动

主要分三块“课前准备”、“课堂展示”、“课后总结”。

注重新课标所倡导的“自主、合作、探究”的学习方式。 （

一）、课前分组准备、网络自主学习 根据这节课的特点，课

前提前两周，布置学习任务，按专题，分成四个小组：罗布

泊的过去和现在、青海湖的过去和现在、月牙泉的过去和现

在、相关的受人为破坏的例子。让学生通过网络收集与专题

有关的资料，并整理、筛选、加工，做成课件。 这一环节设

计我主要考虑一是利用现有网络资源，让学生主动参与，进

行小组协作学习。经过合作交流、筛选、分析、加工，达到

资源共享的目的，完成信息技术与语文学科的整合。二是我

想通过这个环节来锻炼他们的能力。 （二）、教学设计 第一

板块：课前出示课题（画面配上月牙泉歌曲） 此环节利用信

息技术手段营造忧伤的情感氛围。 第二板块：导入设计 有这

样一句公益广告：珍惜地球水资源，否则最后一滴水将是我

们的眼泪。 有这样一首印第安歌谣：只有当最后一棵树被刨 

最后一条河中毒 最后一条鱼被捕 你们才发觉 钱财不能吃 同

学们，人类破坏生态环境，浪费地球资源，最后遭殃还是我

们人类自己啊！今天我们就来学习一篇课文，一起走进受到

人类破坏的地方《罗布泊，消逝的仙湖》。 ( 此环节的设计

是为了吸引学生学习兴趣，既与本文主题紧密相关，又能引

发学生的忧患意识，为学习文本奠定情感基础。) 第三板块、

解题： 1、“泊”是什么意思？你认为“泊”应是什么样子
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